Посвящается Дню города.

 5 августа 2008 года члены совета музея Боевой и Трудовой славы жителей Восточного Дегунино им. И.В. Травкина школы № 222 приняли активное участие в мероприятиях, посвященных Дню города - 861 годовщине Москвы. 
  Особое внимание уделили поздравлению ветеранов Великой Отечественной войны и труда. Мы посетили Соколову Александру Афанасьевну, участвующую в Нюрнбергском процессе. Она вспоминает, что когда ее, скромную девушку из Москвы, впервые привезли на процесс – Суд международного военного трибунала, она увидела,  как ведут вождей рейха и первым  делом остановила взгляд на Геринге, возможно, потому, что он был крупнее других. Александра Афанасьевна три месяца проработала стенографисткой на процессе и видела Крупа и других фашистов. 
  Сейчас Александра Афанасьевна большую часть своего времени проводит дома. Мы поздравили ее, сказали большое спасибо и  пожелали здоровья. 
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  Также мы посетили Баженова Владимира Никитича – легенду Панфиловской дивизии.  Он вспоминает, как проходили бои в Подмосковье, у деревни Дубосеково.  Владимир Никитич является членом  Московской группы ветеранов-панфиловцев  и его навещает дочь И.В. Панфилова. Она записывает воспоминания о прошедших боях. Владимир Никитич был рад нашим поздравлениям  и пообещал по улучшению самочувствия навестить нашу школу.
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  В этот же день мы встретились с председателем Совета Ветеранов первичной организации  № 3  Г.П. Папуниной, поздравили всех ветеранов Войны и труда и поблагодарили за мирное небо над головой.
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                                                                                      Администрация школы № 222 и  

                                                                                       коллектив музея.

                                                                                        8 сентября 2008 г.
