Пояснительная записка к учебному плану

ГОУ СОШ № 222, САО, Москва

Учебный план разработан на основе Федерального базисного учебного плана, утверждённого приказом Минобразования России от 9 марта 2004 года № 1312, Федерального компонента государственных стандартов начального общего, основного общего и среднего (полного) общего образования, утверждённого приказом Минобразования России «Об утверждении федерального компонента государственных стандартов начального общего, основного общего и среднего (полного) общего образования» от 5 марта 2004 г. № 1089.

Базисный учебный план обеспечивает преемственность с рекомендованным для использования в системе образования России Решением Коллегии Минобразования России № 11/1 от 17 мая 2000 года, Московским базисным учебным планом и выполнение «Гигиенических требований к условиям обучения в общеобразовательных учреждениях», утверждённых постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 28 ноября 2002 года № 44 «О введении в действие санитарно – эпидемиологических правил и нормативов СанПиН 2.4.2 1178 – 02»

Московский базисный учебный план определяет для образовательного учреждения, реализующего программы общего среднего образования:

· в соответствии с Федеральным базисным учебным  планом перечень учебных предметов,  обязательных для изучения на данной ступени обучения, по которым проводится итоговая аттестация выпускников этой ступени или оценка их образовательных достижений по итогам учебного года;

· распределение учебного времени между федеральным, региональным компонентом и компонентом образовательного учреждения.

Московский базисный учебный план в соответствии с Федеральным базисным учебным планом и Типовым положением об общеобразовательном учреждении, утверждённым постановлением Правительства РФ от 31.08.94 г. № 1008 в редакции постановлений Правительства Российской Федерации от 09.09.1996 г. № 1058 и от 15.01.1997 г. № 38 предусматривает:

Начальное общее образование.

Начальная школа работает с 1 по 4 класс в режиме пятидневной недели, учебный план рассчитан на этот режим работы.

Продолжительность урока для 1 класса – 35 минут (в течение всего учебного года), для 2-4 классов – 45 минут. 

С 1 по 4 класс обучение осуществляется по традиционной  программе. 

Инвариантная часть представлена всеми областями, количество часов не ниже установленных норм.

В целях обеспечения целостного и комплексного изучения предметов, формирующих у школьников представления об окружающем мире, введено интегрированное изучение следующих дисциплин: окружающий мир, литературное чтение во 2 классе; математика, информатика с 1 по 4 класс; технология, ИКТ с 1 по 4 класс.

Предметное содержание ОБЖ заложено в качестве модульного курса в учебник А.А.Плешакова «Мир вокруг нас» и изучается на уроках окружающего мира.

Выполнение часов регионального компонента осуществляется в рамках предмета окружающий мир по учебнику А.А.Плешакова «Мир вокруг нас».

Обучение иностранному языку осуществляется в соответствии с кадрами и учебно-методическим обеспечением образовательного учреждения: 

во 2 классе - 3часа (английский язык  по учебнику И.Н.Верещагиной), в 3 классе - 2 часа (английский язык по учебнику И.Н.Верещагиной), в 4 классе -2 часа (английский язык по учебнику И.Н.Верещагиной, немецкий язык по учебнику И.Л.Бим, Л.И.Рыжова).

Продолжая работу над проблемой активизации интеллектуально-творческих возможностей детей, из компонента образовательного учреждения на проектно-исследовательскую деятельность отводится с 1 по 4 класс по 1 часу, что не превышает допустимую аудиторную нагрузку. В целях вариативности обучения в 1 классе на групповые занятия из часов образовательного учреждения отводится 3 часа; а со второго по 4 класс по 7 часов. Использование часов компонента образовательного учреждения не приводит к перегрузке учащихся, благодаря грамотно составленному расписанию и соблюдению двигательного режима в течение дня. 

Домашние задания даются обучающимся с учётом возможности их выполнения в следующих пределах: в 1 классе  (со второго полугодия) - до 1 часа, во 2-м – до 1,5ч., в 3-4-м – до 2 ч. (СанПиН 2.4.2.1178-02, п.2.9.19) В первом полугодии 1 класса обучение ведётся без домашних заданий.

Основное общее образование.

Продолжительность учебного года  - не менее 34 учебных недель (не включая летний экзаменационный период), 5-летний срок освоения образовательных программ основного общего образования для 5-9 классов 

Продолжительность урока - 45 минут.

Продолжительность учебной недели: 5 классы – в режиме пятидневной недели , гимназический 5 класс и 6 -11 классы – в режиме шестидневной рабочей недели , в соответствии с п. 2.9.2. СанПиН 2.4.1178-02.

Учебный план состоит из образовательных областей, в которые входят учебные дисциплины, и количество  часов в неделю распределяется с учётом заявленного профиля. Обязательная учебная нагрузка, согласно базовому компоненту учебного плана, не превышает предельно допустимую нагрузку ученика. 

Инвариативная часть представлена всеми областями, количество часов не ниже установленных норм.

Часы компонента образовательного учреждения в учебном плане по решению образовательного учреждения используются на увеличение количества часов в основной школе:

5 класс.

В образовательной области «Филология» сохраняются все часы, предусмотренные базисным учебным планом

В образовательной области Математика сохраняются все часы, предусмотренные базисным учебным планом.

В образовательной области «Естествознание» сохраняются все часы, предусмотренные базисным учебным планом.

В  образовательной области «Социальные науки» добавляется 1 час на преподавание истории из компонента образовательного учреждения. Содержание правового образования включено в курс обществознания за счёт часов образовательного учреждения. 

В образовательной области «Физическая культура»  региональный компонент Основы безопасности жизнедеятельности реализуются через интеграцию с физической культурой.

В образовательной области «Искусство»  региональный компонент  Основы мировой художественной культуры  реализуется через интеграцию с  историей, а региональный компонент Москвоведение  - через интеграцию с изобразительным искусством. 

В образовательной области «Технология» сохраняются все часы, предусмотренные базисным учебным планом.

А также учащимся предлагаются  индивидуальные и групповые занятия, проектно-исследовательская деятельность (4 группы по 1 часу).

6 класс.

В образовательной области «Филология» сохраняются все часы, предусмотренные базисным учебным планом. В рамках подготовки к ЕГЭ, с целью развития ключевых компетенций добавлен 1 час в базовый компонент на изучение русского языка.

В образовательной области «Математика» сохранены все часы, предусмотренные базисным учебным планом, а также используется компонент образовательного учреждения для преподавания информатики с 6 класса.

В образовательной области «Естествознание» сохраняются все часы, предусмотренные базисным учебным планом, необходимый минимум по биологии, географии сохраняется с помощью компонента образовательного учреждения (из компонента образовательного учреждения для прохождения государственной программы добавлен 1 час на изучение биологии, 1 час на изучение физической географии). Региональный компонент Москвоведение реализуется  через интеграцию с физической географией.

В образовательной области «Социальные науки» содержание правового образования  обеспечивается компонентом образовательного учреждения (добавлен  1 час). Региональный компонент  Основы мировой художественной культуры   реализуется через интеграцию с историей.

В образовательной области «Физическая культура» сохраняются все часы, предусмотренные базисным учебным планом.

В образовательной области «Искусство» сохраняются все часы, предусмотренные базисным учебным планом. Региональный компонент Основы мировой художественной культуры реализуются через интеграцию с историей.

В образовательной области «Технология» сохраняются часы, предусмотренные базисным учебным планом.

А также учащимся предлагаются  индивидуальные и групповые занятия, проектно-исследовательская деятельность (3 группы по 1 часу).

7 класс.

В образовательной области «Филология»  добавлен 1 час  на изучение русского языка для обеспечения прохождения государственной программы.

В образовательной области «Математика»  добавлен компонент образовательного учреждения для преподавания информатики с 7 класса, в рамках перспективной предлицейской подготовки добавлен 1 час в базовый компонент на изучение математики. Региональный компонент «Теория вероятностей, статистика и информатика (алгоритмика), ИКТ изучается интегрировано с алгеброй.

В образовательной области «Естествознание»  сохранены все часы, предусмотренные базисным учебным планом. Региональный компонент Москвоведение реализуется через интеграцию с физической географией.  Региональный компонент  Основы безопасности жизнедеятельности - через интеграцию с биологией, физикой. 

 В образовательной области «Социальные науки»  сохраняются все часы, предусмотренные базисным учебным планом.

 В образовательной области «Физическая культура» сохраняются все часы, предусмотренные базисным учебным планом. 

В образовательной области «Искусство» региональный компонент Основы мировой художественной культуры реализуется через интеграцию с музыкой. 

В образовательной области «Технология» черчение изучается самостоятельным курсом.

А также учащимся предлагаются  индивидуальные и групповые занятия, проектно – исследовательская деятельность ( 3 группы по 1 часу).

8 класс.

В образовательной области «Филология» сохраняются все часы, предусмотренные базисным учебным планом. В рамках подготовки к ЕГЭ и реализации государственной программы на изучение предмета Русский язык добавлен 1 час в базовый компонент.

 В образовательной области «Математика» компонент образовательного учреждения используется для преподавания информатики. В образовательной области «Математика»  региональный компонент  «Теория вероятностей и информатика (алгоритмика)»  через интеграцию с алгеброй.

В образовательной области «Естествознание» сохраняются все часы, предусмотренные базисным учебным планом. Региональный компонент Москвоведение реализуется через интеграцию с физической географией. Региональный компонент «Основы безопасности жизнедеятельности» реализуется через интеграцию с химией, физикой.

В образовательной области «Социальные науки» в рамках предпрофильной подготовки добавлен 1 час на изучение  права. 

В образовательной области «Физическая культура» сохранены все часы, предусмотренные базисным учебным планом.

В образовательной области «Искусство»  региональный компонент «Мировая художественная  культура» реализуется через интеграцию  с музыкой.

В образовательной области «Технология» черчение изучается самостоятельным курсом.

А также учащимся предлагаются  индивидуальные и групповые занятия, проектно-исследовательская деятельность (3группы по 1 часу).

9 класс.

В образовательной области «Филология» сохранены все часы, предусмотренные базисным учебным планом. В рамках подготовки к ЕГЭ и с целью реализации предпрофильной подготовки  добавлен 1 час в базовый компонент  на изучение русского языка.

В образовательной области «Математика»  используется компонент образовательного учреждения (1 час) для изучения информатики. 

В образовательной области «Естествознание»  для обеспечения  стандартов образования  добавлен 1 час на изучение биологии и 1 час на изучение химии для прохождения государственной программы, а также 1 час на изучение физики.  Региональный  компонент «Московедение» реализуется через интеграцию с экономической географией. Региональный компонент «Основы безопасности жизнедеятельности» реализуется через интеграцию с химией, физикой.

В образовательной области «Социальные науки» в рамках предпрофильной подготовки добавлен 1 час на изучение права.

В образовательной области «Физическая культура» сохранены все часы, предусмотренные базисным учебным планом.

В образовательной области «Искусство» предмет Мировая художественная культура преподаётся самостоятельным курсом. 

В образовательной области «Технология»  черчение изучается самостоятельным курсом.

А также учащимся предлагаются  индивидуальные и групповые занятия, проектно- исследовательская деятельность (3гуппы по 1 часу)

Таким образом,  выполнение стандартов образование реализуется через программы учебного плана.

Учебный план гимназических классов представлен 7–ю образовательными областями: филология, социальные науки, естествознание, математика, физическая культура, технология, искусство. С целью гуманитаризации образования и реализации  содержания компонента гимназического образования  используются часы не только базового компонента, но и часы компонента образовательного учреждения.

Приоритетными  целями и  задачами реализации гимназического образования является формирование личности с развитым интеллектом, навыками исследовательского труда, высоким уровнем культуры, готовой к осознанному выбору и освоению разнообразных профессиональных образовательных программ.

В соответствии с этим Учебный план гимназического класса имеет свои особенности:

Базовый компонент учебного плана гимназии состоит из инвариативной  части (федеральный компонент) и вариативной части (компонент образовательного учреждения).

Базовый компонент учебного плана:

·  полностью обеспечивает  выполнение федерального компонента содержания образования и реализацию концепции гимназического класса;

· конкретизирует содержание гимназического образования, предполагающего получение гимназистами целостного представления о философских основах  художественной литературы и науки, единстве мира.

Обязательная учебная нагрузка, согласно базовому компоненту учебного плана, не превышает предельно допустимую нагрузку гимназиста.

Образовательная область «Филология» представлена следующими предметами: русский язык, литература, английский язык.

Часы компонента образовательного учреждения в учебном плане по решению образовательного учреждения используются:

- на увеличение количества часов по литературе с 5по 6 класс (по 1 часу)  для формирования литературоведческих навыков и умений;

 – для развития развитие у гимназистов умений и навыков работы с художественным текстом, повышения уровня владения предметными знаниями в области филологии (развитие речи по 1 часу) в рамках предмета Русский язык (5-6 класс).

Образовательная область «Социальные науки» представлена предметами История Древнего мира, Обществознание.

В образовательной области «Социальные науки» в рамках реализации гимназического образования на изучения курса истории в 5 классе добавляется 1 час из компонента образовательного учреждения.

Региональный компонент Москвоведение реализуется через интеграцию с Историей. 

Содержание правового образования обеспечивается расширением изучения предмета в 5 классе на 1 час за счёт часов компонента образовательного учреждения.

Образовательная область «Естествознание» в 5 классе представлена предметом Природоведение, формирующим у гимназистов целостное восприятие мира. Предмет Экология изучается на занятиях проектной деятельностью.

Образовательная область «Естествознание» в 6–ом классе представлена предметами Биология, География. Для обеспечения выполнения стандартов образования выделено на интегрированный курс физическая география, Москвоведение -1 час, решением общеобразовательного учреждения добавлен 1 час на изучение биологии для прохождения государственной программы. 

Образовательная область «Математика» в 5 – 6 классе  представлена предметом  Математика (5 часов). С целью развития логического  мышления в 5 – 6 классе предусматривается за счёт часов дополнительного образования  введение курса « Развивающая математика» -1 час.

Особое внимание в учебном плане уделяется обеспечению жизнедеятельности учащихся гимназического класса. 

Образовательная область «Физическая культура» представлена предметами Физическая культура, Основы безопасности жизнедеятельности. В образовательной области «Физическая культура»  региональный компонент предмета Основы безопасности жизнедеятельности в 5- 6 классе реализуется  через интеграцию с физической культурой.

В образовательной области «Технология» в 5 – 6 классе сохраняются все часы, предусмотренные базисным учебным планом.

Образовательная область «Искусство» в 5-6 классе представлена предметами Музыка, Изобразительное искусство. В 5- 6-ом классе в образовательной области «Искусство» региональный компонент Мировая художественная культура реализуется через интеграцию с музыка.

Учащимся предлагаются индивидуальные и групповые консультативные часы на оказание помощи в выполнении домашнего задания и занятия проектной деятельностью (3 час).

Дополнительный компонент образовательного учреждения способствует развитию индивидуальных способностей и потребностей, интеллектуальных навыков гимназистов в рамках Программы «Одарённые дети» (олимпиадные курсы, интеллектуальные игры, хор, работа кружков).

В поддержку гимназического компонента, с целью индивидуализации работы с гимназистами, мотивированными на учёбу, развитие творческих способностей гимназистов в компонент дополнительного образования мы полагаем ввести кружки в 5 – 6 классе по хореографии, истории («Юный историк»), английскому языку («Клуб весёлых англичан»), а с целью развития логического мышления гимназистов – кружок «Развивающая математика».

Таким образом, дополнительное  образование в логике учебного плана направлено на обеспечение структурной и содержательной преемственности предметов, отражает специфику и задачи школы по работе с детьми, мотивированными на успех. Содержательная сторона  реализуется через учебные программы и научно – методическое обеспечение. 

Компонент образовательного учреждения для класса с расширенным содержанием технического образования, который затем может реализоваться в лицейский (8б класс) распределяется следующим образом:

В образовательной области «Филология» сохраняются все часы, предусмотренные базисным учебным планом.

В образовательной  области  «Математика»  добавлены часы на изучение математики (1час), введён предмет Информатика (1час) из компонента образовательного учреждения.

В образовательной области «Естествознание»  сохраняются все часы, предусмотренные базисным учебным планом на изучение биологии, физической географии, на изучение физики добавлен 1 час из компонента образовательного учреждения.

В области «Социальные науки» сохраняются все часы, предусмотренные базисным учебным планом, Москвоведение реализуется через интеграцию с историей.

В образовательной области «Физическая культура»  региональный компонент предмета Основы безопасности жизнедеятельности реализуется через интеграцию с физической культурой.

В образовательной области «Искусство»  региональный компонент предмета Основы мировой художественной культуры реализуется через интеграцию с изобразительным искусством.

В образовательной области «Технология» изучается предмет черчение.

В связи с тем, что аудиторная нагрузка в пролицейском классе составляет 34 часа, каждый учащийся может выбрать 1 час из 3 предложенных курсов

В поддержку пролицейского компонента  и с целью индивидуализации работы с учащимися, мотивированными на успех, вводится 1 час на индивидуальные , групповые консультативные часы и занятия проектной деятельностью.

Преподавание предметов: английский язык, технология, информатика - осуществляется в группах за счёт часов дополнительного финансирования.  

В поддержку  пролицейского образования, развития творческих способностей учащихся, а также с целью  модернизации математического образования, мы планируем за счёт часов дополнительного образования ввести кружки, деятельность которых направлена на развитие самостоятельного мышления учащихся, например, «Алгоритмика и основы программирования».

Таким образом, дополнительное образование в логике учебного плана направлено на обеспечение структурной и содержательной стороны преемственности предметов. Содержательная сторона реализуется через учебные программы. 

Среднее (полное) общее образование.

Обязательные для изучения в старшей школе учебные предметы: русский язык, литература, иностранный язык, математика, история, обществознание, естествознание (или раздельные естественно-научные предметы), физическая культура, экология Москвы и устойчивое развитие, география, ОБЖ.

В старшей школе осуществляется 2-х летний срок освоения образовательных программ среднего (полного) общего образования на основе различных сочетаний базовых и профильных предметов для 10-11 классов (10 а-профильный, 10б – общеобразовательный, 11аб – профильные, 11в – общеобразовательный).

Продолжительность учебной недели: 10-11 классы –в режиме шестидневной рабочей недели , в соответствии с п. 2.9.2. СанПиН 2.4.1178-02.

Продолжительность учебного года не менее 34 уч. недель ( не включая летний экзаменационный период и проведение учебных сборов по основам военной службы).

Продолжительность уроков – 45 минут.

Учебный план состоит из образовательных областей, в которые входят учебные дисциплины, и количество  часов в неделю распределяется с учётом заявленного профиля. Обязательная учебная нагрузка, согласно базовому компоненту учебного плана, не превышает предельно допустимую нагрузку ученика. 

Инвариативная часть представлена всеми областями, количество часов не ниже установленных норм.

Часы компонента образовательного учреждения в учебном плане по решению образовательного учреждения используются:

10 б класс (универсальный профиль)

Часы компонента  образовательного учреждения в 10 классе добавлены в базовый компонент на изучение  русского языка, литературы по 1 часу для обеспечения прохождения государственной программы, а также в рамках  подготовки к ЕГЭ.  Часы компонента образовательного учреждения добавлены в базовый компонент образовательной области «Математика» (алгебра и начала анализа) для прохождения государственной программы, а также по 1 часу добавлено в базовый компонент образовательной области «Естествознание» на изучение химии  прохождения государственной программы. Региональный  компонент Экология Москвы  и устойчивое развитие» преподаётся самостоятельным курсом.

В образовательной области «Социальные науки»  сохраняются все часы, предусмотренные базисным учебным планом. Региональный компонент Экономика преподаётся самостоятельным курсом.

В образовательной области «Искусство» региональный компонент Мировая художественная культура преподаётся самостоятельным курсом.

В образовательной области «Физическая культура» предмет «Основы безопасности жизнедеятельности» изучается самостоятельным курсом 1 час.

Учащимся предлагаются на выбор:
Проектно-исследовательская деятельность - 1 час (4 группы). 

Элективные курсы - 1 час (6 групп)

Раздельное преподавание предметов - 2 часа.

11 в класс (универсальный профиль).

В образовательной области «Филология» часы компонента образовательного учреждения добавлены в базовый компонент на изучение литературы для прохождения программы.

Часы компонента образовательного учреждения добавлены в базовый компонент образовательной области «Естествознание» на изучение химии 1 час для прохождения государственной программы. Региональный компонент «Экология и устойчивое развитие» изучается самостоятельным курсом.

В образовательной области «Социальные науки» региональный компонент  Экономика преподаётся самостоятельным курсом.

В образовательной области «Искусство» региональный компонент Мировая художественная культура преподаётся самостоятельным курсом.

В образовательной области «Физическая культура» предмет Основы безопасности жизнедеятельности преподаётся самостоятельным курсом - 1 час в неделю.

Учащимся предлагаются занятия на выбор:
Элективные курсы - 1 час (2 групп)

Раздельное преподавание предметов - 9 часов.

Часы компонента образовательного учреждения в учебном плане профильных классов использованы:

· на увеличение количество часов, отводимых на математику (физико - математический профиль);

· на увеличения количества часов, отводимых на литературу, историю, обществознание (социально – гуманитарный профиль);

· на элективные курсы;

· на деление на подгруппы по отдельным предметам;

· организацию консультаций по выполнению домашних заданий;

· на занятия проектной, исследовательской, экскурсионной деятельностью.

Особенностями данного учебного плана являются:

· интегративное  изучение права  в группах физико - математического профиля;

· формирование экономической и экологической компетентности школьников через реализацию регионального предмета «Экология Москвы и устойчивое развитие» и элективных курсов по профильным направлениям;

· модернизация математического образования в направлении развития наиболее современных и  востребованных практикой разделов в сотрудничестве с вузами.

Обязательными для изучения являются следующие общеобразовательные предметы:

русский язык, литература, иностранный язык, математика, история, обществознание, физика, химия, биология, физическая культура, «Экология Москвы и устойчивое  развитие», география, ОБЖ..

Данный учебный план для 10 – 11 классов реализует модель физико-математического и социально гуманитарного профилей. Эта модель предполагает стандартизацию двух уровней преподавания основных учебных предметов: базисного и профильного и включает  в компонент образовательного учреждения элективные курсы, которые выбрали учащиеся.

